

## 文苑漫步

## 择一城终老



惊遇时光,走不过流年缱绻;幽梦挽帘,落不下衣袖飘缓。你,守住了夜的孤寂,读懂了心的祈祷。或许是初立于世,亦或百年犹存。你是一座城,亦是一场梦。明明如月,何时可掇?念起一个人,总会恋上一座城。我在追寻啊,你忠诚的守卫着车水马龙和条条街道的匆匆身影,惊现的片片霓虹也为你映衬。春秋代序换来今日之遇,历史沧桑凝为勇士勋章。我的追寻定是渺小无痕的,在绵延万里的土地上,你是恒亮的灯塔,所以你总是拥挤,盛满沉重的压力。然而没有人会因此放弃,灯光亮起的地方,是梦的主场;而你,是梦的天堂。

夜幕暗沉了,清晰可闻的铃声愈发走近。是了,在这里的,谁又不是夜间独行的人儿。斑驳的城墙在星辉下稍显柔和,暴徒者的痕迹渐渐被霜雪交融淡化。听着低垂的声响,你颤抖地端起武器,又放下。不是那个年代了啊,叹息留在心底,更多的却是欣慰。你凝视着,一动不动的,望向身边的断壁残垣,斑驳是夜投出的影像,晃过了来往的人,晃不过你。浑浊的泪水不觉流淌,你又想起,硝烟前

的辉煌。皱纹再次一圈圈漾开,重叠着风霜,你佝偻着身影前行,去确认此刻的安宁。坚定的背影,竟那样惹人心疼。终于,黎明的雾霭推开沉暮,拉出了一道光。这一页翻过的诗篇,已交由历史谱写,下一站来临的辉煌,你将继续守望。

“熟宣画工笔,笔笔出我心,力透纸背意难平,画终不是卿”。我临摹你的一砖一瓦,却画不出你拥有的廊腰缦回,檐牙高啄。你总是有着最动人的风景,一阵风拨动的曼柳,一汪水摇过的游鱼,遑论阴天艳阳,永远明媚动人。因为那是你守望的纯净。时代的步伐毫不犹豫地奋进,你费力地拖着,想要留下它身后的风景。你睿智的明眸冲破迷雾,在物欲横流的时代直指未来。你知道,青山不改,绿水永存,是世代子孙共同的福音。你是对的,没有人会舍得遗忘,屋顶绽放的花香和那风干的珍贵土壤。你将在星河滚烫下永久展望,这座城市的灯火辉煌。

你也总在寂静中念起,那些为你沥尽心血的人。你见过的万千女子,纷丽多姿,唯独有她,哀艳如诗。你也会叹息,世人为何只惊艳于她传奇的爱情故事,却无法铭记她卓然不群的才华。毕竟她用尽一生守护着你。那些你拥有的,满目的宫殿琳琅,她力保过,修缮过,就像一位工匠,用心雕琢,一笔一划,都是用血书写。终于,你发芽开花,绽放更美的姿态,也留下中华的瑰宝。你尽心等待历史尘埃的吹落,迎来崭新的时代。你是这样特殊的一座城,你见证过无数人的一生和千帆尽归的曾经,却一直拥有孩子般的透明纯净。我知道,你一直都在,未来也在,你将永远,是恒亮的星。

“寄语酿花风日好,绿窗来与上琴弦”。你是一场旖旎梦境,而我终将被唤醒。光芒折射出你的瞳孔,我的梦依旧不停,我会挎着行囊,继续前行,走向你的身影,我的梦境。北京,若择一城终老,我愿唯你而栖。

(19 文传 焦亚茹)

## 我言好诗

## 老城索滨蝉子和风

我出生在那儿  
一个十八线小城  
它叫蒙阳  
河流穿过,山川环绕的小城  
那里有我的少年时光  
也留存着梦中的旧忆好友

那里有古旧的老城街  
悠长的老城蜿蜒在索河之滨  
两岸垂柳抓着穿城之风紧紧不放,似是要留下什么  
留下什么呢?

是了,是我的中学时代  
那儿,留下过我的脚步、目光和诗  
六年中学,老城也越来越老  
它仿佛停留在上个世纪,停止了流驶  
颓圮的老房,迟暮的老人和欢快的孩童  
六年以来,并无变化  
变得也只有索滨  
它干涸了,也远去了

那里也有繁华的街市,喧闹的商场  
记忆中,这个小城最热闹的是夜晚  
霓虹初上,是夜了  
无课的夜晚,我和朋友在城中穿梭  
那里有蝉子叫天的喧嚣,薄翼鸣鸣  
有温婉筱风掠过的轻柔,丝丝缕缕  
亦有幻想着卡尔萨根的火龙,爱与梦想  
那些个夜晚,风迎面抚在脸上,似乎带走了什么东西

后来,我知道了  
风带走了那些时光和叫嚣的蝉子  
像扬起一把沙土,风吹散了它

我离开了那儿  
到了另外一座城市  
它叫巩义  
也是河流穿过,山川环绕  
可却没有我的少年时光  
也没有梦中的旧忆好友,索滨老城  
和那随风而逝的鸣蝉翼叫

(19 建工 王文田)

## 壮丽70年·奋斗新时代

## 庆祝新中国成立70周年系列报道

山河为证,岁月为名,70年披荆斩棘,70年风雨兼程。在这日新月异的时代,我们每一个人都是祖国走向繁荣昌盛的见证者,也是实现中华民族伟大复兴的追梦人。在祖国70华诞之际,《成功视窗》推出庆祝中华人民共和国成立70周年系列报道,听郑商师生讲述这些年和祖国共同成长的故事。

## “从教育发展,叹祖国变化”

建工学院团总支部书记刘帅:从一支粉笔、一块黑板到现代化多媒体教学;从“没学上”到“有学上”再到“上好学”;从实施九年义务教育到国家全面支持教育的发展,我国教育发生了翻天覆地的变化。

七岁时我读小学一年级,在那个年代小学尚未纳入九年义务教育体系,上学仍需支付六元的学费。后来姐姐考上了大学,家人在兴奋的同时也在为学费的问题而忧心忡忡,最终不得不卖掉耕地重要的劳动力——牛,又东问西扰地向亲戚借钱才为姐姐筹够五六千元的学费。姐姐算是幸运的,因为我见过许多成绩优异的孩子因为经济困难,无奈地

选择休学,日日奔波于田间。如今中国的教学环境突飞猛进地提高,各大高校不断扩招,各省新建高校如波浪般翻涌而来,在党与政府的领导下,更多孩子能够进入高等学府就读,受到良好的教育,中国教育事业的发展可以说是一路高歌。

10月1日国庆阅兵时,我们一家人坐在电视前全程观看直播,好几次都热泪盈眶,这种感动难以用言语表达。我们这代人会和00后甚至90后不太一样,我们经历过贫穷困苦的年代,经历过挣扎向前的时期,也见证着祖国的向好发展,所以更懂得如今的美好来之不易,也更容易感动于点滴的幸福。今年是建国七十周年,这七十年祖国虽经风雨,却在走向富强的道路上愈发坚定。在这里我祝福祖国更加繁荣富强,也祝福人民能在高质量的教育中愈发聪慧勇敢。

## “用欢乐代替怨言,陪祖国走得久远”

文传学院霍华民教授:1971年,我在“上山下乡”的浪潮中前往大兴安岭高寒禁区,之后的六年生活里,我住了六年的帐篷,每天都在与铁道兵一起为祖国修建铁路。奋战在边疆的那段日子艰辛而难忘,我先后为它写过四十几篇文章,至今仍忘不了其间人事所致的种种体味,体验过失去战友的痛苦,也感受过以

德抱怨的欢乐。

我曾亲眼目睹战友的倒下,当时所有人都发疯似地冲上去查看情况,全然不顾自身安全。晚上炊事班接连热了三次饭菜,全连队二百多个人都坐在路边低垂着头一言不发,没有一个人吃得下饭,我们都不敢相信更不愿相信相处三年的一个人悄声离去。

我们也有过数不尽的欢乐。有一年中秋,炊事班做好蒸米与饭菜,不顾辛劳送到工地,可大家面面相觑谁也不动手,不多久有人开始止不住地发笑。炊事班太着急忘记带碗筷,最终大家纷纷跳进河流洗刷铁锹、捡片石,有人用手绢兜着米饭进食,有人用安全帽盛汤。就这样,大家在工地上欢笑着吃了顿中秋饭,没有人抱怨炊事班的失职。

我们会在一个夏天磨坏四双解放鞋,会在深冬的森林里啃食冰雪,会用白雪擦抹肿痛的耳朵。三年来劳碌充满生活,但从未有人叫嚷苦累,精神世界不悲却喜,吃饭前总要合唱毛主席语录歌。

而生长且求学于东北的我,如今能从东北抵达中原任教,离不开改革开放的实施,离不开中国人才引进的良好政策。比新中国小五岁的我,算是与祖国共同成长而来,这么多年来,我始终觉得自己再光亮也没用,只有祖国发展得繁荣耀眼,个人才能走得更沉稳且久远,个人

要始终与集体命运相关联,要在抵达光明未来的征程上并肩战斗。

## “祖国的绚烂,需要我们每一个人的贡献与守护”

18 物流1班李猛:中华人民共和国成立70周年的阅兵盛典中,由7个型号导弹方队组成的战略打击模块缓缓驶过天安门。东风-41导弹方队行进在地面受阅方队的最后,中国威风强大的军事装备再添一员“猛将”,一屏之隔的我满心震撼与激动,感慨着再不是那个因落后羸弱而遭欺侮的旧中国。

我表哥国庆期间与战友一同在现场维持秩序,他告诉我,当他看到“致敬”方阵中一位位伟人、科学家的画像和老兵经过天安门广场时,激动得热泪盈眶,觉得自己在部队训练时吃的苦不值一提,也愈发渴望成为他们那类光荣者。因为只有每个中国人用心去贡献自己的一份力量,我们的国家才能繁荣昌盛。

建国七十年来,祖国历经沧桑巨变,跨过羸弱不堪的艰难岁月,也迈过危机四伏的困苦时期,如今正一步步走进建设现代化强国的新时代。而我们每个人都是祖国走向兴盛富强的见证者,是实现伟大复兴路上的追梦人,光荣且神圣。(文/学通社 袁旭升 庞巧戈 乔艳)